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ΦΤΛΛΟ ΑΠΑΝΣΗ΢ΔΩΝ Γ΄ Λσκείοσ 

1οσ ΜΔΡΟΤ΢ ΚΑΙ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ΢ 
 

 

1ο ΜΔΡΟ΢: Δρωηήζεις Πολλαπλής Δπιλογής 
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Α΢ΚΗ΢ΔΙ΢ Γ΄ΛΤΚΔΙΟΤ 

 

1. Πξνζδηνξίδνπκε αξρηθά ηε ζπγθέληξωζε ηνπ δηαιύκαηνο ηεο ακκωλίαο  

                              NH3(aq) + H2O(l)  NH4
+
(aq) +ΟΗ

-
(aq) 

                              c – x ≈ c                                       x                 x 

γηαηί x<<c     pH = 11    άξα  pOH = 14 – 11 = 3   θαη     [ΟΗ
-
] = 10

-3
 mol L

-1
 

 

Kb = x
2
/c  θαη x ή [ΟΗ

-
]             c = Kb/[ΟΗ

-
]
2
     θαη      c = 10

-5
/10

-6
= 0,1 mol L

-1
 NH3 

2 μονάδες 

Α. Τα 200 ml δηαι. NH3 πεξηέρνπλ 0,020 mol Η αληίδξαζε κε ηελ ριωξάζβεζην έρεη 

ωο εμήο:        2ΝΗ3(aq) + 3Ca(ClO)Cl(aq) → N2(g)+3CaCl2 (aq)+3H2O(l)                      

Tα 0,020 mol ΝΗ3 αληηδξνύλ κε 0,030 mol CaOCl2,  θαη ζρεκαηίδνπλ 0,010 mol N2 ή 

0,010Φ22400=224 cm
3
 ζε πξόηππεο ζπλζήθεο αεξίνπ αδώηνπ(STP).    2 μονάδες 

 

B. Tα 100 ml δηαιύκαηνο πεξηέρνπλ 0,010 mol ΝΗ3 θαη ηα 50 ml δηαιύκαηνο HCl 

0,005 mol, γηαηί pH=1 δηάιπκα HCl έρεη [Η
+
] = 10

-1
 mol L

-1
 θη επεηδή HCl→H

+
+Cl

-
 

c HCl = 0,1 mol L
-1

. Oπόηε ζρεκαηίδεηαη ξπζκηζηηθό κε ίζεο ζπγθεληξώζεηο ΝΗ3 θαη 

ΝΗ4Cl  (HCl+NH3  →NH4Cl) 0,005 .1000/150 ή 1/30 mol L
-1

.  Aπό ηελ εμίζωζε 

Henderson: [OH
-
] = Kb [NH3]/NH4

+
] ή [OH

-
] = 10

-5
 1/30/1/30 = 10

-5
 mol L

-1
 

pOH = 5,  pH = 14-5 = 9       pH = 9                                     3 μονάδες  

Γ. Tα 200 mL ηνπ δηαιύκαηνο ηεο κίμεο πεξηέρνπλ 0,01 mol HCOONH4 

H Ka HCOOH πξνζδηνξίδεηαη από ηε αληίδξαζε δηάζηαζήο ηνπ 

  HCΟΟΗ + H2O H3O
+
 + ΗCΟΟ

-
 

Σηελ ηζνξξνπία: 0,1-Φ          Φ         Φ  

Επεηδή Φ<<0,1 ηόηε                                                          

0,1-Φ≈ 0,1 Κα = Φ
2
/0,1   κε Φ=[ H3O

+
] = 10

-2,5
 mol L

-1
 θαη Κα = 10

-4
 

1 μονάδες 
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Τν δηάιπκα είλαη αξαηό θαη ην pH όπωο παξαηεξνύκε είλαη αλεμάξηεην από ηε 

ζπγθέληξωζε ηνπ HCOONH4 

                        + ΗΟΗ 

HCOO
-
 +NH4

+
  HCΟΟΗ + ΝΗ3 

C – X      C – X                 X           X 

 

Kw/Ka Kb = X
2
/(C-X)

2
 (1) ην pH πξνζδηνξίδεηαη από ηε δηάζηαζε ηνπ νμένο 

 

HCΟΟΗ + H2O H3O
+
 + ΗCΟΟ

-
 

Σηελ ηζνξξνπία: Φ          [H3O
+
 ]    C – X        Ka = [H3O

+
 ] (C – X)/Φ  

  [H3O
+
 ] = Ka Φ/(C – X) (2) 

Από ηηο (1) θαη (2)    [H3O
+
 ] = Ka (Kw/Ka Kb)

½
   θαη pH = 6,5   4 μονάδες 

 

Δ. θαηά ηελ αξαίωζε ε λέα ζπγθέληξωζε ηεο ακκωλίαο ζα γίλεη 0,010 Μ θαη ηα 200 

ml ζα πεξηέρνπλ 0,002 mol ΝΗ3 θαη πξνζζέηνπκε 200 ml κε 0,040 mol RNH2 ηωλ 

νπνίωλ νη ζπγθεληξώζεηο ηωλ δύν βάζεωλ ζηα 400 ml ζα είλαη 0,005 Μ γηα ηελ ΝΗ3 

θαη  0,1 Μ ε ακίλε. 

 

                              NH3(aq) + H2O(l)  NH4
+
(aq) +ΟΗ

-
(aq) 

                              c1 – X ≈ c1                                X          X+Y        Kb1 = X(X+Y)/ c1 

 

                            RNH2(aq) + H2O(l)  RNH3
+
(aq) +ΟΗ

-
(aq) 

                              c1 –Y≈ c1                                Y          X+Y           Kb2 = Y(X+Y)/ c2 

 

[OH
-
] = X+Y = Kb1 c1/X = Kb2 c2/Y = Kb1 c1 + Kb2 c2 /X+Y 

 

(X+Y)
2
 = [OH

-
]

2
 = Kb1 c1 + Kb2 c2            ή    [OH

-
] = (Kb1 c1 + Kb2 c2)½ 

 

[OH
-
] = (10

-5
 0,5 10

-2
 + 5 10

-6
 10

-1
)
½
 = 10

-3,13 
Μ  θαη pH = 10,87 

                                                                                              4 μονάδες 

΢ΤΝΟΛΟ 16 μονάδες 

2. ε έλωζε Κ = CH3CH2CI (CH3)2 

Λ =  

 

Μ     θαη κε ηελ πδξόιπζε  

                                                        

Π = CHI3  
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N                    θαη  Ξ  

 

Α = CH3CHO          B = (CH3)2C-CH(OΜgI)CH3 

 

Γ =    (CH3)2C-CH(OH)CH3             

 

Δ= CH3-CH=C(CH3)2           Ε =  CH3CH2CIC(CH3)2 

 

Ζ=  Η     Θ     

 

Ξ  
13 μονάδες (1 για κάθε ένωζη) 

και 3 μονάδες όλες οι ανηιδράζεις ΢ΤΝΟΛΟ 16 
 

3.   Τα mol  αληόληωλ πδξνμεηδίνπ ηνπ Ca(OH)2 ζην δηάιπκα κε pH = 12 είλαη 10
-2

 

mol L
-1

    γηαηί  pOH = 2. Έζηω όηη έρνπκε ιάβεη Φ ml απηνύ ηνπ δηαιύκαηνο ζην 

νπνίνλ πεξηέρνληαη 10
-5

Φ mol ΟΗ
-
.  

 

Απηά εμνπδεηεξώλνληαη κε ηζάξηζκα mol Η
+
 από ην πδξνριωξηθό νμύ θαη ζην 

πξνθύπηνλ δηάιπκα ππάξρεη πεξίζζεηα Η
+
, ηα νπνία δηακνξθώλνπλ pH = 3.  

 

Άξα ζηα (Φ+10) ml δηαιύκαηνο ζα πεξηέρνληαη (0,01825-10
-5

Φ) mol Η
+
 

           Σηα 1000 ml                                                0,001                 mol Η
+ 

 

Πνζά αλάινγα Υ = 1650 ml     μονάδες 2+2+1 ΢ΤΝΟΛΟ 5 μονάδες 

 

4. Καη’ αξρήλ γξάθνπκε ηα δύν ζηάδηα νμείδωζεο ηνπ πδξαξγύξνπ. 

 

(1) 

  (2) 

Η πξώηε αληίδξαζε κεξηθήο νμείδωζεο πδξαξγύξνπ καο νδεγεί ζε αλαινγία 6:1 mol 

αληηδξώληωλ αλαγωγηθνύ-νμεηδωηηθνύ αληηζηνίρωο. Ελώ εκείο έρνπκε αλαινγία 

0,10:0,025  (πξνθύπηεη από ην 0,025=0,075/3) δει. 6:1,5, νπόηε όινο ν πδξάξγπξνο 
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κεηαηξέπεηαη ζε πθπδξάξγπξν θαη κία πνζόηεηα απηνύ κεηαηξέπεηαη ζε 

πδξάξγπξν(ΘΘ). 

Από ηελ αληίδξαζε (1) παξαηεξνύκε όηη 0,1 mol Hg ζρεκαηίδνπλ 0,05 mol θαη 

απαηηήζεθαλ 0,050/3 mol δηρξωκηθώλ ηόληωλ ηα νπνία πεξηέρνληα ζε 50 ml 

δηαιύκαηνο.από ηα 75 πνπ δηαζέηνπκε. Άξα από ηελ (3): 

(3)  

Τα 3 mol πθπδξαξγύξνπ νμεηδώλνληαη πιήξωο κε 1 mol δηρξωκηθώλ, άξα ηα 

25 ml δηαι. δηρξωκηθώλ κε 0,025/3 mol ζα νμεηδώζνπλ 0,025 mol πθπδξαξγύξνπ ζε 

πδξάξγπξν(ΘΘ) από ηα 0,100 mol πνπ είρακε αξρηθά πνζνζηό 25%.   

 Γ. ηνληηθόο κεηαμύ θαηηόληνο θαη αληόληωλ ριωξίνπ θαη νκνηνπνιηθόο κεηαμύ 

αηόκωλ πδξαξγύξνπ Cl
-
[
+
Hg-Hg

+
]Cl

-
 

Μονάδες 3 για ηο ποζοζηό, 3+2+2 για ηις ηρεις ανηιδράζεις και 3 για ηοσς 

δεζμούς ΢ΤΝΟΛΟ 13 

 

5. α. Όια ηα ζηνηρεία ηεο 15
εο

 νκάδαο αλήθνπλ ζηνλ p ηνκέα. Άξα ην ζηνηρείν Φ 

αλήθεη ζηνλ ηνκέα p.  

Σε κία νκάδα ε ελέξγεηα πξώηνπ ηνληζκνύ απμάλεηαη θαζώο πξνρωξάκε από ηα θάηω 

πξνο ηα πάλω. Αθνύ ην ζηνηρείν Φ έρεη ηε κεγαιύηεξε ηηκή ελέξγεηαο πξώηνπ 

ηνληζκνύ ζα είλαη ην πξώην ζηνηρείν ηεο 15
εο

 νκάδαο. Άξα ζα αλήθεη ζηε 2
ε
 πεξίνδν 

αθνύ ε 1
ε
 πεξίνδνο έρεη ζηνηρεία κόλν ηεο 1

εο
 θαη ηεο 18

εο
 νκάδαο. 

β. Αθνύ ην ζηνηρείν Φ αλήθεη ζηε 2
ε
 πεξίνδν θαη ζηελ 15

ε
 νκάδα ζα έρεη 

ειεθηξνληθή δνκή 1s
2
 2s

2
 2p

3
. Η θαηαλνκή ηωλ ειεθηξνλίωλ ζε ηξνρηαθά ζύκθωλα 

κε ηνλ θαλόλα ηνπ Hund είλαη: 

 
Υπάξρνπλ 3 κνλήξε ειεθηξόληα. Επνκέλωο ην ζηνηρέην Φ είλαη παξακαγλεηηθό. 

γ. Γηα ην 19Κ ε ειεθηξνληθή δνκή είλαη 1s
2 

2s
2
 2p

6
 3s

2
 3p

6
 4s

1
. Άξα ην Κ αλήθεη ζηελ 

4
ε
 πεξίνδν θαη ζηελ 1

ε
 νκάδα. Ο κέγηζηνο αξηζκόο ειεθηξνλίωλ ηεο ζηνηβάδαο Μ 

είλαη 2n
2
=2.3

2
=18. Άξα ε ζηνηβάδα Μ ηνπ ζηνηρείνπ Χ πεξηέρεη 14 ειεθηξόληα θαη ε 

ειεθηξνληθή δνκή ηνπ Χ είλαη 1s
2
 2s

2
 2p

6
 3s

2
 3p

6
 3d

6
 4s

2
. To Χ αλήθεη ζηελ 4

ε
 

πεξίνδν θαη ζηελ 8
ε
 νκάδα. Σρεκαηηθά: 

                                          Φ 

Κ                Χ                       

Η ειεθηξνζεηηθόηεηα ζηνλ πεξηνδηθό πίλαθα απμάλεηαη από πάλω πξνο ηα θάηω θαη 

από δεμηά πξνο ηα αξηζηεξά. 

Επνκέλωο: Η.Θ.x < Η.Θ.Χ < Η.Θ.θ 

δ. Από ηηο ειεθηξνληθέο δνκέο Li : 1s
2
 2s

1
 , C : 1s

2
 2s

2
 2p

2
 , F : 1s

2
 2s

2
 2p

5
 θαη Φ : 1s

2
 

2s
2
 2p

3
 δηαπηζηώλνπκε όηη όια ηα παξαπάλω ζηνηρεία αλήθνπλ ζηε 2

ε
 πεξίνδν. 

Σρεκαηηθά: 

Li                               C  X                        F 

Ο όμηλνο ραξαθηήξαο απμάλεηαη βαζκηαία πξνο ηα δεμηά. Άξα ην ΟF2 έρεη 

πεξηζζόηεξν όμηλν ραξαθηήξα. 

ε. Πξόθεηηαη γηα ηνληηθή έλωζε. ΢ΤΝΟΛΟ 10 μονάδες από 2 ζε κάθε ερώηημα 

   ..  

[:Μg:]
2+ 

[:C≡X:]
-
 

   .. 


